# 2 要闻

# 鹤壁市第四次全国文物普查 领导小组第三次会议召开

邵七一参加

市工作成效,安排部署下步工作。市委 组组长李小莉参加。

邵七一充分肯定"四普"工作开展 以来取得的成效。他强调,文物普查是 推动文物事业高质量发展的基础性工 作,更是坚定文化自信、建设文化强国 的战略性工程。各级各有关部门要提 思想和习近平总书记关于文化遗产保 物安全。

本报讯 (记者 李明英)11月11 护传承的重要论述,秉持"功成不必在 日,鹤壁市第四次全国文物普查领导小 我、功成必定有我"的奉献精神,筑牢责 组第三次会议召开,总结"四普"以来全 任意识与使命担当。要采取扎实措施, 坚持应保尽保,加大新发现力度,提升 常委、宣传部部长、市"四普"领导小组 普查效率,构建"政府主导、社会协同、 组长邵七一,副市长、市"四普"领导小 公众参与"的文物保护格局。要形成工 作合力,压实各方责任,将文物新发现 力度纳入意识形态工作巡察、监督执纪 问责范围、文明城市创建指标、文化遗 产保护督察等,全力以赴确保圆满完成 第四次全国文物普查各项任务。要守 牢安全底线,树牢"保护文物也是政绩" 高思想认识,认真学习践行习近平文化 的理念,强化人防、物防、技防,确保文

## 淇县人民检察院明确16项具体指标

# "体检清单"让办理认罪 认罚案件更精准更透明

□本报记者 魏瑗 通讯员 步丰雷

"被告人在亲戚家偷了首饰,已 退还全部赃款并取得谅解。我们对 照院里自制的《认罪认罚案件'体检 清单'》,对其认罪态度、犯罪情节等 16项指标逐一评估,现拟作不起诉处 理。"近日,淇县人民检察院就一起盗 窃案召开公开听证会,检察官向听证 员清晰说明评估依据,经讨论,听证 员一致同意该院拟作不起诉处理的

这起案件的办理,正是该院运用认 罪认罚自愿性真实性"四位一体"保障 工作办法提升认罪认罚案件办理质效

#### 从"顾虑重重"到"有标 可依",办案有了"导航图"

"以前办理认罪认罚案件,在证 据开示与自愿性保障、被害人反悔与 滥用上诉权等方面总有顾虑。"谈起 《认罪认罚案件"体检清单"》实施前 的办案日常,淇县人民检察院刑事检 察部门负责人马颖颖感触颇深。被 害人临时反悔、嫌疑人签署具结书后 又上诉……这些不确定性常常让前 期工作付诸东流,也耗费了大量司法

为破解这一困境,淇县人民检察院 开出"药方"——出合《认罪认罚自愿性 真实性"四位一体"保障工作办法》,制 作了《认罪认罚案件"体检清单"》,这份 清单将抽象的办案标准,转化为认罪态 度、犯罪情节、证据情况等16项具体、可 量化的指标。每一项都有明确分值,如 同给案件做一次全面的"健康检查",最 终根据总得分给出"正常推进""需补 正"或"暂停程序"的清晰结论,让检察 官的每一步操作都有章可循、有据可

#### 全科医生式问诊, 16项指标为案件精准把脉

这份"体检清单"如何发挥作用?马 颖颖用一个生动的比喻解释:"就像'全 科医生'问诊紧盯关键生命体征,我们的 '体检清单'也锁定了办案的核心环节。"

清单将案件划分为"审查评估、权利 保障、证据开示、撤回意愿"四大模块。检 察官在办案时,须像医生查看化验单一 样,逐一核对清单上的指标。证据开示登 记表是否完整记录了嫌疑人确认意见、自 愿性说明中是否存在犹豫表述……一旦 某项指标"亮起红灯"、得分低于标准线,系 统便会自动预警,提示检察官及时核查,将 程序漏洞消灭在萌芽状态,有效避免了"小 隐患"演变成"大问题"。

### 质效双升,实现"案结 事了人和"的更高目标

"体检清单"的运用,带来了实实在 在的成效:今年年初以来,该院认罪认 罚适用率稳定在92.3%以上,量刑建议 采纳率98.05%,认罪认罚后上诉仅1人; 同时繁简分流成效显著,速裁程序适用 率提升至43.2%,平均办案周期缩短至 18天,同比减少12天。值班律师实质参 与率达95%,同比提升35个百分点。

该院办理的纪某某等37人诈骗案 件,通过"四位一体"保障机制的实质化 运行,36名被告人自愿认罪认罚,量刑 建议均被法院采纳。该案获评全省检 察机关普通犯罪检察精品案件。

"我们将继续优化'四位一体'保障 机制,确保嫌疑人真实自愿认罪认罚。 通过完善自愿性核查监督、细化类案量 刑标准、加强检法协作、保障被害人权 益等举措,让每一个认罪认罚案件都经 得起法律和人民的检验,实现'案结事 了人和'的更高目标。"谈及下步工作, 该院党组书记、检察长李连忠表示。

# 开发区龙岗街道天赉社区

# 开展节约粮食主题宣传

区龙岗街道天赉社区组织开展了"节约 坚决抵制餐饮浪费,时刻珍惜粮食,坚 扬勤俭节约精神,倡导文明、健康的就 浪费。

场向居民发放"厉行节约、反对浪费,从 节约的传统美德,成功营造了反对浪 你我做起"倡议书,耐心建议居民在外 费、崇尚节约的良好氛围。下一步,天 就餐时适量点餐,按需选取,努力做到 赉社区将持续加大宣传力度,引导居民 餐后不剩菜、不剩饭,争当"光盘一族"。 积极践行健康生活方式,养成文明节俭 此外,工作人员还向大家讲解了节约粮 习惯,共同营造更加文明、节约、和谐的 食的意义与具体方法,积极倡导居民传 社区环境。

本报讯 (记者 原昆鹏 通讯 承勤俭节约的优良传统,树立文明新 李鑫茹)近日,鹤壁经济技术开发 风。参与活动的居民纷纷表示,今后将 粮食,杜绝浪费"主题宣传活动,旨在弘 持适量点餐,避免剩余,自觉杜绝铺张

据介绍,本次活动增强了辖区居民 活动期间,社区工作人员在辖区广 的节约意识,有力弘扬了中华民族勤俭

# 开展垃圾分类主题宣传

术开发区龙岗街道天赉社区在辖区 瓶和烟头等垃圾。 广场组织开展垃圾分类宣传活动,

识,提升了垃圾分类的知晓率、参与率。 量。

本报讯 (记者 原昆鹏 通讯 同时,工作人员身穿红色马甲,主动在 李鑫茹)11月4日,鹤壁经济技 绿化带、小路旁捡拾散落的纸屑、塑料

据介绍,此次活动进一步提高了 旨在倡导绿色、低碳、环保的生活方 社区居民对生活垃圾分类的知晓率 式,引导居民养成良好的垃圾分类 和参与率,有助于引导更多居民自觉 成为生活垃圾分类的参与者、践行者 活动中,天赉社区工作人员向居民 与倡导者。下一步,天赉社区将继续 发放垃圾分类宣传手册,并细致讲解垃 推进垃圾分类工作,推动绿色生活成 圾分类知识,有效增强了居民环保意 为新风尚,为共建美丽家园贡献力

浚县城市管理局启动专项行动应对落叶季

# 集中清扫清运 织密城市"清洁网"

应对落叶对市容环境的影响,确保主 及非机动车道上的落叶仔细归拢、堆 扫清运专项行动。

员 张雪华)随着秋冬季节转换,浚县 环卫工人们正有条不紊地忙碌着。他 城区行道树进入集中落叶期。为有效 们分工协作,有的手持扫帚将人行道

压缩车后进行精细化收尾作业,确保 运车辆100余台次,清运落叶30余车, 的冬季城市环境

11月10日,记者在海河路看到,不留死角。整个流程高效顺畅,原本有效缓解了落叶堆积现象。他表示, 续优化清理工作,科学调配人员与车 浚县城市管理局环卫保障中心负 辆,重点增加对落叶集中路段的清扫 要道路整洁畅通,近日,浚县城市管叠;有的将成堆的落叶快速装入垃圾 责人张育彪介绍,该局已累计投入环 频次和巡回收集力度,全力做好落叶 理局在城区范围内启动了落叶集中清 压缩车;与此同时,小型清扫车辆在 卫工作人员3000余人次,出动各类清 收集、清运工作,努力营造干净、整洁

#### 淇县供销社多举措推动农村生活垃圾治理

# "闭环督导+长效机制"守护乡村颜值

本报讯 (记者 汪丽娜 通讯员 化专项整治、建立长效机制等措施,持续 推动乡村环境由"一时净"向"持久美"转

境卫生薄弱环节,通过强化部署督导、深 街小巷、村庄边缘等卫生死角列为重 点,通过压实环卫公司责任、实行周报 巩固提升农村生活垃圾治理成效,着力 制度等方式确保任务明晰。同时,淇 每月覆盖所有行政村,紧盯"日产日 禁烧措施,切实保障人民群众生命财产

为应对季节性治理难题,淇县供 清"标准,评估长效管理成效。对发现 安全, 黄玉萌)秋冬交替之际,淇县紧盯农村环 销社通过周例会进行精准研判,将背 问题实行现场交办、限时整改,以形成

极投身北阳镇秸秆禁烧专项督导工作。 县农村环卫督查组同步开展全方位督 全体巡查人员坚守岗位,坚持节假日不 变。这是记者11月10日从淇县供销社了 查,采取"定期检查+随机抽查"方式, 间断,每日深入田间地头,协助落实各项

淇县供销社负责人表示,下一步,他 们将继续聚焦农村生活垃圾治理等关键 领域,持续在补齐短板、强化弱项、提升 质效上下功夫,不断探索和完善长效管 护机制,致力于推动农村人居环境实现 更深层次、更可持续的改善,为建设宜居 宜业和美乡村贡献更大力量。

#### 鹤壁经济技术开发区悦珑湾小区

# 倾听居民心声

再也不用小心翼翼担心盲区了,物业服 题尤为突出,存在安全隐患。不少业主 以人为本,当景观美观和出行安全发 务中心这事办得实在!"11月4日,鹤壁经 通过相关反馈渠道,向物业服务中心表 生冲突时,保障业主安全必须是首要 济技术开发区悦珑湾小区业主王女士骑 电动自行车出门时,对着优化后的西门 通道连连称赞。

应。此前,作为悦珑湾小区非机动车出 造提上日程。物业服务中心负责人多 人口进行合理拓宽与地面平整,从根本

行主要通道的西门口,虽有绿化营造了 次带队,组织工程、安保及环境部门进 美观环境,但部分绿植遮挡了进出视线, 行实地勘查、开展风险评估,并召开专 说。 "现在走小区西门,视野特别开阔, 形成视觉盲区,在出行高峰时段这一问 题会议研究解决方案。"社区服务必须 达了对通行安全的担忧。

"业主的诉求,就是我们工作的方

的。"

经充分论证,物业服务中心确定了 好大家共同的家园。 向。"悦珑湾物业服务中心相关负责人 "尽量保留绿化、消除安全隐患"的微改 这处让业主安心的"安全通道",源 表示,在接到业主反馈后,物业服务中 造方案。施工期间,工作人员科学移栽 于物业服务中心对业主诉求的快速响 心高度重视,迅速将西门通道优化改 了部分遮挡视线的苗木,同时对西门出

上解决了视觉盲区问题,提升了通行效

如今,西门通道优化改造已顺利完 成。曾经让业主揪心的路口变得宽敞明 亮,出入安全性显著提升。"现在早晚高 峰走这儿,心里踏实多了。"业主李先生

悦珑湾物业服务中心负责人表示, 此次改造离不开广大业主的积极建言和 支持。未来,物业服务中心将继续聆听 业主心声,关注社区细节,用心用情守护

#### 百 姓 谈 变 化 幸福干万家

## 淇县西岗镇开展119消防宣传月系列活动

#### 共护平安家园 筑牢安全防线

李冯露)11月10日上午,淇县西岗镇围绕 力,筑牢辖区消防安全屏障。 "预防为主,生命至上"主题,启动119消

节,着力提升群众防范与应对火灾的能 各村居切实压实责任,以宣传月活动为

西岗镇召开2025年119消防宣传月 防宣传月系列活动。此次活动聚焦施工 部署会议,深入分析当前消防安全形势, 动火、家庭用火、电气安全、电动车充电 结合秋冬季火灾多发特点,对盲传教育 盲传展台,通过布置展板、发放盲传手册、 工作进行全面动员与安排。会议要求, 现场讲解等形式,向群众普及防火知识。

契机,推动消防安全知识进村入户,增强 全民防火意识。

活动当天,西岗镇在镇政府门前设置

镇党委委员、副镇长李振节结合真实火灾 案例,用通俗易懂的语言,生动讲解了家 庭用电用火规范、初起火灾扑救、电动车 安全使用及火场逃生技巧等内容,切实增 强了群众的安全防范和自救互救能力。

西岗镇相关负责人表示,该镇将以 此次宣传月活动为起点,持续开展消防 宣讲、应急演练和隐患排查等多样化活 动,积极构建全社会共同参与的消防安 全治理新格局,为镇域高质量发展与群

### 鹤壁市名盛置业有限公司

### 文明实践传新风 社区治理添活力

□本报记者 王峥

"每到周末,孩子都要来这里,可以 读一本好书,可以参加活动,每次都有新 业主需求,每月开展爱心义剪、每季度组 的收获!"11月9日,在鹤壁市名盛置业有 织健康义诊,常态化推进免费冲洗电动 限公司(以下简称"名盛置业")建设运营 的市城乡一体化示范区淇河书屋繁花里 站,和女儿一起学习非遗剪纸技艺的市 工作的生动缩影。

领、企业赋能、物业执行、业主参与"的共 建共治共享新模式,坚持"服务便民化" "党建全域化""活动精细化"三维发力,让 文明新风浸润社区每个角落,着力打造有 温度、有活力、有情怀的现代化文明社区。

### 便民服务传递文明温度

"理发师的手艺不错,在家门口就能 免费剪头发,太方便了!"名门俏江南小 解决,需协调的明确时限。这正是该公

心义剪"活动的日常场景。

为进一步服务群众,名盛置业聚焦 车、地垫等服务,年惠及居民超万人次, 用小事解民忧,让文明落地生根。

淇河书屋繁花里站内,人们或伏案 民张晓笑着说。这温馨的一幕,正是该 阅读或互动交流,气氛轻松愉悦。该书 公司积极参与社区治理与精神文明建设 屋全年免费开放,每周还开展公益讲座、 读书分享等活动,已成为集阅读、学习、 近年来,名盛置业创新构建"党建引 活动、交流于一体的社区文化客厅,让文 化惠民的种子在社区悄然生长。

# 党建引领激发治理活力

"单元门的门禁不灵敏了,修一下 吧。""希望社区多增加一些健身器材。" 在每月一次的业主座谈会上,业主提出 的问题和建议,名盛置业与物业公司负 责人当场记录、逐一回应,能解决的立即

措之一

为凝聚基层治理合力,名盛置业打 由物业经理现场为业主解决问题,截至 目前,已解决业主各类问题300余件。

在党建引领下,党员的先锋模范作 老教师等特殊群体,名盛置业也坚持给予 用愈发凸显。该公司组织党员志愿者带 头参与社区治理工作。在党员的带动 下,越来越多业主主动加入社区建设队 伍,形成"人人关心社区、人人参与治理""文明业主""好军嫂""好婆婆""好媳妇" 的良好氛围。

### 特色活动温暖街坊邻里

今年8月,在名盛置业优秀学子助学活动 和谐幸福生活的港湾。

区居民李阿姨表示。这是名盛置业"爱 司构建党建引领下的共建格局的重要举 现场,刚考上重点大学的业主子女小李 接过奖学金,激动地说。

这一助学活动已连续举办8年,累计 造"睦邻社区"品牌,开展"睦邻、亲邻、助 表彰业主家庭中考取研究生、本科、重点 邻、益邻"系列活动。除召开业主座谈会 高中的学子及获得校级以上表彰的中小 外,该公司每周设立"物业经理服务日", 学生200余人次,发放奖学金和学习用品 价值超10万元。

对社区孤寡老人、老党员、退伍军人、

精准关怀。每逢春节、端午、中秋等重要 传统节日,工作人员都会上门走访慰问。 该公司还常态化开展"五好家庭"

评选活动,弘扬家庭美德与新风正气。

名盛置业负责人表示,该公司将不 断探索民营企业助力精神文明建设与基 层治理的新路径,持续提升服务质量,创 "谢谢,我会在大学继续努力学习!" 新服务模式,让社区成为居民享受文明

> 共建城市文明 同树文明新风

# 大山里的光影使者

## 记鹤山区公益电影放映员李全民40年的坚守

### □本报记者 王凤侠

11月10日17时许,鹤山区南杨邑村村委 最后准备。

人,也是当地家喻户晓的乡村公益电影 部山区的24个行政村之间。

热爱与一份沉甸甸的责任感,李全民踏 量轻、操作简单、清晰度高,放映效果非 场,惠及群众30万余人次,用一束束光影 上了乡村放映之路。"那时候能看上一场 常好。" 露天电影是天大的稀罕事,每次进村,村

悬挂幕布、连接电源、调试设备…… 景,他的眼中依旧闪烁着真挚的光芒。

展的亲历者。他对着新的放映机,竖起 20世纪80年代末,怀揣着对电影的 了大拇指:"现在的设备可好太多了,重

民们都早早围在场地旁等候,能当放映 逐渐冷清,不少同行纷纷转行谋生,李全 致认可与爱戴,大家亲切地称他为"我们 员,我觉得特别光荣。"回忆起当年的场 民却选择坚守初心,成为鹤山区唯一坚 的电影人"。每当他带着设备进村,孩子 看电影是乡亲们的享受,但放电影 村民准时看上电影,他每次都提前2个多 则三五成群唠着家常,早早搬着小板凳 会的小院里,今年61岁的李全民动作娴。的过程充满艰辛。早年,一部放映机、两。小时出发。雨雪天气里,山路泥泞湿滑, 来到放映场地等候,现场满是欢声笑语, 熟地忙碌着,为当晚的公益电影放映做 部胶片影片、音响设备加银幕,总重量超 他紧握车把、放慢车速,哪怕浑身溅满泥 过300斤,搬运起来格外费力。40年来, 水,也要及时将光影送到乡亲们身边;去 李全民是鹤山区鹤壁集镇东头村 电影放映设备历经数次迭代,从8.75毫 往偏远村落时,山间岔路纵横交错,他曾 霜,但李全民对放映工作的热情丝毫未 米、16毫米到35毫米胶片放映机,再到如 多次迷失方向,在群山间辗转数小时,却 减。"放映工作是我热爱的事业,这么多年 放映员。40年来,他与放映机、幕布这两 今轻便高效的数字放映机,李全民不仅 从未放弃。他早已记不清,多少个雨天 来,我早已和它产生了难以割舍的感情。" 位"老朋友"朝夕相伴,穿梭于鹤山区西 是乡村观影变迁的见证者,更是时代发 里,自己摔了多少跟头,多少次被淋得浑

为寂静的山乡夜晚注入了温暖与活力。 随着电视机的普及,农村电影市场 他的坚守与付出,也赢得了村民们的一

持至今的乡村公益电影放映员。为了让 们总会围着放映机好奇地打量,老人们 一派温馨和谐的景象。

岁月流转,曾经的青葱少年已两鬓飞 他坚定地说,"只要身体允许,我还想继续 干下去,把更多精彩的电影带给乡亲们, 截至目前,他累计完成放映1.2万余 用光影点亮山乡的每一个夜晚。'